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Apare deodată cu „Dumineca". 

După darea noastră de 
seamă. 

Am raportat amănunţit despre 
activitatea Agrului nostru, desvoltatîn 
anul al treilea de existentă. Am ţinut 
în cadre splendide congresul nostru 
general anual la Şomcuta-Mare, şi 
după cele două anterioare ţinute la 
Satu-Mare şi anul trecut la Seini, cu 
o mândrie am declarat că am fă
cut oareşcare progres. 

Luând însă sub o cercetare pu
ţin mai severă acest progres, cu care 
ne place a ne lăuda cu toate ocazi-
unile, am fi siliţi să simţim putină 
mustrare de conştiinţă : oare făcut-am 
noi tot cât am putut să facem, sau 
barem cât am fi obligaţi să facem 
azi în realizarea scopurilor Agrului 
nostru în special şi ca Acţiune Cato
lică în general ? 

La aceasta întrebare şi punân-
du-ne mâna dreaptă pe inimă nu 
avem curajul să răspundem noi, — 
poate că am fi puţin şi preocupaţi, — 
invocăm numai constatarea făcută de 
Înaltul nostru Cor Episcopesc şi dec
larată în Circulara dată din conferinţa 
episcopească ţinută la Blaj în zilele 
de 17—18 Iulie c. 

In aceasta circulară cetim urmă
toarea inapelabilă, sentinţă pronunţată 
de acest înalt for al conştiinţei nostre: 
„enoriaşi cari par'că n'au azi alt gând 

Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

decât să vadă pe ce cale ar putea 
scăpa de obligamentul de a-şi replăti 
sumele împrumutate, subtragându-le, 
în chip necinstit, dela biserica şi alte 
aşezeminte ale ei, — şi trecând pes
te organizaţiile încă destul de inerte 
ale AGRU-lui şi altor reuniuni gru
pate în jurul Bisericii, până la cele 
mai mici întovărăşiri cu temei reli
gios, toate trebuie s ă renască , prin 
puterea Celui de sus, în aces t an 
al marei iertări." 

Iată sentinţa pronunţată şi ina
pelabilă ! Suntem organizaţii destul 
de inerte. Acesta este adevărul. 

Trebue să fim recunoscători înalt 
Preasfintitilor noştri Arhierei, că prin 
condamnarea aceasta incearcă a ne 
trezi conştiinţa. Conştiinţa noastră a 
tuturor, cari — zicem — că ştim să 
cetim. Căci din faptul că în unele 
comune de mai multă sau mai putină 
importantă s'au organizat celule ale 
Agrului, s a u din faptul că în unele 
organizaţii locale se văd oareşcari 
semne de viată s'au chiar din faptul 
că la congresele noastre anuale se 
adună mai mulţi ori mai putini cre
dincioşi — remarcând toată admira
ţia noastră fată de faptul îmbucurător 
ce s-a putut constata acuma la Şom
cuta-Mare, mulţimea credincioşilor să 
zicem, — neştiutori de carte, — a tra
ge concluzia că Agru ar fi prins ră
dăcini mai adânci, ar însemna că noi 



încă nu ne dăm seama, nici de pri
mejdiile ce ne încunjoară, nici de da-
torintele noastre, cari ne sunt împuse 
prin faptul că suntem şi vrem să ră
mânem catolici. 

In afară de constatarea făcută 
de înaltul Cor Episcopesc, am auzit 
cu toii constatările grave ale Clarisimu-
lui profesor Dr. Augustin Popa, c ă am 
păcătuit cu toii, ne-a înşirat pe rând 
pe toii cei ştiutori de carte. 

Nu este întoarcere spre bine, nu
mai prin mărturisirea păcatelor, prin 
părere de rău şi propunere de a se 
îndrepta. 

Ni s'a spus, — şi este adevărat — 
că organizaţiile noastre sunt încă des
tul de inerte. Deci ce e de făcut ? Nu 
este alta, decât să ne folosim de le
acul singur mântuitor, recomandat de 
însuşi Părintele nostru Papa Piu al 
Xl-lea care ne recomande prin scriso
area apostolică dela 3 Aprilie crt. 

Preafericitul Părinte îngrijorat şi 
mâhnit până la adâncul sufletului, vă
zând că mânia şi dreptatea lui Dum
nezeu apasă azi omenirea pentru nenu-
meratele fărădelegi,prin care II vatămă, 
nu numai păgânii creştinii necredin
cioşi, dar chiar şi fiii bisericii celei 
adevărate a-i lui Hristos, pentru îm
blânzirea mâniei lui Dumnezeu, cu 
aceasta scrisoare apostolică a anun
ţat prelungirea marelui iubileu alres-
cumpărării pe un timp de un an, în-
voind, ca darurile lui excepţionale să 
poată fi câştigate, în toată aceasta 
vreme, din partea tuturor, cari vor 
împlini anumite cerinţe, pe întreaga 
suprafaţa pământului. 

lată deci unicul şi singurul mij
loc, de care folosindu-ne, barem noi 
cei adunaţi în jurul Agru-lui vom pu
tea să ajungem, ca viata destul de 
Inertă a Agru-lui, şi ale altor reuni
uni grupate în jurul bisericii până şi 
la cele mai mici întovărăşiri, cu te
mei religios, toate se vor invioara şi 
renaşte, prin puterea Celui de sus, în 
,acest an al marei iertări. 

Deci pentru ajungerea acestui 
scop sublim, să ne prezentăm cât 
mai mulţi la Congresul General al 
Agrului, convocat în acest an Ia Lu
goj, pentru zilele de 5, 6, 7, Octom
brie, unde mulţumind Domnului — cu 
cuvintele Psalmislului, că cele ascun
se ale întelepciunei Sale ni-le-8 arătat 
nouă să cerem dela Dânsul, să ne 
dea bucuria mântuirei noastre, şi să 
ne întărească cu spirit domnitor, fă
când noi acolo vot, c a în viitor cu 
mai multă râvnă vom învăţa căile 
Domnului celor necredincioşi, cari 
apoi împreună cu — păgânii cei ve
chi şi cei noi — să vor întoarce Ia 
El, împlinind astfel atât dorinţa Paro
hului lumi întregi cât şi al Prea Sfân-
titilor noştri Arhierei. 

A. G. R. U. Comitetul Central Cluj. 
No. 1 4 6 - 9 3 4 . 

Domnule Preşedinte, 
Congresul General al A. G. R U.-Iui a 

fost convocat pe zilele de 5, 6 si 7 Octom-
vrie 1934. la Lugoj. 

încheind anul acesta primul ciclu de 
5 ani din viata asociaţiei noastre, e de do
rit, ca serbările din acest an să întreacă în 
proporţii pe cele din anii trecuţi, înfăţişând 
o justă icoană a puterii de acţiune, pe care 
o reprezintă A. G. R. U. De aceea Vă ru
găm stăruitor să binevoiţi a lua, împreună 
cu comitetul diecezan, toate măsurile şi a 
face toate diligentele, pentruca organizaţia 
Dv. să fie reprezentată printr'un număr cât 
se poate mai mare de membri. 

Totodată Vă rugăm să binevoiţi a dis
pune să ni se trimită de urgentă rapoarte 
amănunţite despre întreaga activitate a orga
nizaţiei A G. R. U. din eparhia DVoastră, 
precum şi despre starea materială a ei. In 
afară de „rapoartele generale" prezentate în 
congresul diecezan, din acest an, ve{i bine
voi a ne da şi alte informa{iurii întregitoare, 
despre tot ce credeţi rodnic de menţionat 
în raportul general, precum şi sugestiuni 
privitoare la viitor. Se vor alătura şi rapoar
tele organizaţiilor parohiale, cari cuprind 
date şi informatiuni interesante, vrednice de 
reţinut. 

Primiţi, Vă rugăm Domnule Preşedinte, 
asigurarea întregei noastre consideratiuni şi 
salutul nostru frăţesc. 

Cluj, la 5 Septemvrie 1934. 
preşedinte, f. ministru: 

V. POP 




